ХАРАКТЕР, ЗАКАЛЁННЫЙ МОРЕМ

МИХАИЛА НИКИТИНА СУДЬБА ЧАСТО ПРОВЕРЯЛА НА ПРОЧНОСТЬ



Михаил Иосифович и Галина Ивановна Никитины прожили вместе почти 55 лет | Фото из личного архива

В советское время служить в армии было почётно, но вдвойне престижнее – на флоте. Наш земляк Михаил Никитин провёл на Тихом океане четыре года.

Варвара Шестакова

БЕСКОЗЫРКА БЕЛАЯ

Михаил Иосифович родился в селе Волынка Пермской области в самом начале Великой Отечественной войны – 22 октября 1941 года. Ужасные фрагменты из детства до сих пор мучают его – голод, холод и постоянный необъяснимый страх. Питались они похлёбкой из лебеды и пекли хлеб из найденных на полях колосков пшеницы. Родителей – Иосифа Федосеевича и Евгению Фоминичну репрессировали из-за политических убеждений, сослали сначала в Курган, а потом на Южный Урал. Так семья оказалась в рабочем посёлке Роза.

Школу Миша окончил, считая себя коренным коркинцем, и поступил в училище № 2 (позже его переименовали в ПТУ № 33) на электромонтёра. А параллельно подрабатывал в киноклубе имени Горького помощником киномеханика.

Летом 1962 года Родина позвала служить. Молодого человека призвали в ряды Вооружённых сил и отправили на Тихоокеанский флот на Камчатку. В то время моряки служили четыре года. Михаил Никитин из «карася» (молодого матроса. – Авт.) дослужился до старшего матроса. Это корабельное воинское звание присваивают за образцовую работу и примерную дисциплину лучшим морякам, оно позволяет заменять командиров отделений.

Служба – не сахар, тем более так долго. Но офицеры были понимающие, все прошли Великую Отечественную. На берег выходили ред-

ко. В основном погулять по сопкам. Бывает, залезешь вечером на возвышенность, и такой вид открывается, что дух захватывает. С одной стороны горы, с другой морская гладь, с третьей - мерцают огоньки домов, вспоминает Михаил Иосифович. - Наш флот базировался неподалёку от портового города Петропавловск-Камчатский. Бороздили Берингово море, Охотское и, конечно, выходили в Тихий океан.

Кормили на службе деликатесами. Окунь, минтай, треска и камбала – на по-. стой, чуть реже – горбуша, чавыча, кижуч, нерка, кета и даже крабы. И это в то время, когда в магазинах были пустые полки, а чтобы достать баночку консервов пользовались большим бла-

Почти за шесть тысяч километров от малой родины Михаил нашёл земляков служил с уроженцами Свердловской области и села Соколово Еткульского района. Кстати, они потом ещё очень много лет поддерживали связь, даже ездили друг к другу на свадьбы. На четвёртом году службы дембелей стали отпускать на танцы, когда корабль заходил в крупные города. Бравые матросы наряжались в клёши, тельняшки, бескозырки и отправлялись разбивать девичьи сердца. А иногда парни посещали природные горячие источники в селе Паратунка.

За такой длительный период службы морякам положен отпуск. Первый раз Михаил Иосифович поехал домой навестить маму, она тяжело болела, но вскоре пришлось писать рапорт командиру части, чтобы предоставил ещё один – на похороны...

СТАРЫЙ ШИВЕЛУЧ ДАЛ ЖАРУ

– На всю жизнь запомнил «курящую гору». Над её вершиной всегда витало облако пара. Осенью 1964-го наш экипаж несколько раз чувствовал подземные толчки, но командиры успокоили – на Камчатке это норма. А потом вдруг взрыв... Старый Шивелуч дал жару. (Катастрофическое извержение произошло 12 ноября 1964 года, став одним из самых мощных в мире в двадцатом веке – Авт.) Местные рассказывали, что за несколько дней до этого медведи, впавшие в спячку, покинули свои берлоги. Сработавший инстинкт заставил их уносить ноги подальше от горы, – улыбается моряк. – Обломки горной породы разбросало на десятки километров, а в воздух поднялся огромный столб газа и пепла. Раскалённая лава плавила снег на склонах, и потоки разливались далеко от эпицентра. Мы стояли неподалёку от города Усть-Камчатск, в восьмидесяти километрах от Шивелуча. Корабль накрыло трёхсантиметровым покрывалом из пепла. Как же долго потом очищали палубу! К тому же дышать невозможно – в воздухе будто парит молотое стекло, горло перехватывает, глаза режет.

На память о службе на флое у Михаила Иосифовича остался фотоальбом, подаренный капитаном корабля на день рождения. Даже спустя полвека лет он с удовольствием пересматривает чёрнобелые снимки, помня имена сослуживцев.

ПОМОГАЛИ ВСЕМ «КОЛХОЗОМ»

Демобилизовался наш земляк в 1966-м и устроился работать на шахту «Коркинская» электромонтёром, где трудился до пенсии.

Знакомые сосватали ему невесту Галину Ильиных. Девушка – повар в больничной столовой. Молодые люди с первого взгляда понравились друг другу, а вскоре поженились. Строили семейное гнёздышко в крохотной времянке, потом скопили денег и начали поднимать дом в посёлке «на

– Помогали всем «колхозом» – родственники, соседи. Кто чем мог – один доски найдёт, второй - гвоздей принесёт, третьи в свой выходной крышу со мной кроют, а бабоньки кваском холодненьким или молочком парным угостят. Сейчас такое редко встретишь - чаще каждый сам за себя. В дом заехали, новоселье справили - всю улицу накормили, напоили. И первым делом завели собак. Ту, что покрупнее, сторожевую назвал Моряк, а мелкой, лающей, как звонок, дал кличку Боцман. Они напоминали о службе и дальнем океане.

Галина Ивановна со временем перешла работать санитаркой в рентген кабинет горбольницы № 2 и стала правой рукой врача. С Михаилом Иосифовичем они отметили «золотую» свадьбу. В 2018 году на празднике, посвящённом святым Петру и Февронии, им вручили медаль «За любовь и верность». Почти за 55 лет Никитины вместе съели ни один пуд соли. Жена несколько месяцев не дожила до «изумрудной» даты...

КАК ТАКОЕ ПЕРЕЖИТЬ?..

У супругов родилось два сыночка и дочка. Отдав долг Родине, парни устроились на угольный разрез, Сергей – помощником экскаваторщика, Владимир - машинистом экскаватора. К сожалению, оба рано покинули этот мир. Дочь Евгения Хайруллина трудится в компании «Уралэнергосбыт» специалистом по техническому учёту и аудиту. Её супруг Радик Аралюфович работает в строительной

свои семьи. Дарья Голубицкая занималась подготовкой и призывом молодых людей на армейскую службу в воен-

компании.

У Михаила

Иосифовича три

внучки, у всех

ном комиссариате Коркино, а сейчас в декретном отпуске. С мужем Никитой, спасателем 66-й ПСЧ, они воспитывают будущую пятиклассницу Евангелину и Егора, недавно богатырю исполнилось полгода. Ирина Никитина перебралась жить на юг страны.

А про Маргари-

ту Хайруллину

«Горнячка» уже не раз рассказывала своим читателям. Воспитанница коркинской спортивной школы и училища олимпийского резерва Щёлково Московской области, триатлонистка, подающая огромные надежды, почти три года сражалась с тяжёлой болезнью – лейкемией. И девушка победила в этой отчаянной борьбе («ГП» о 29 июня 2018 года «Алфавит Маргариты Хайруллиной»). Надеждам о большом спорте не суждено было сбыться. Зато перед сочинской олимпиадой 2014-го года Маргарите выпала честь пронести по Москве олимпийский факел.

Её супруг Андрей Плотников – реабилитолог, помогает людям восстанавливаться после травм и при различных заболеваниях. Работает в реабилитационном центре в Челябинске, также ведёт частную практику. Сама Маргарита квалифицированный тренер по плаванию в челябинском фитнес-клубе. Учит малышей держаться на воде, а взрослых готовит к соревнованиям на открытой воде и триатлону. Сейчас её главная работа быть мамой трёхмесячной Василисы.

Был ещё внук, названный в честь деда Михаилом. Но ещё одна беда выпала на долю семьи Никитиных – в 2014 году из-за короткого замыкания электропроводки загорелся тот самый дом на Громовой, построенный «всем колхозом». Мальчик гостил у бабушки с дедушкой. Двенадцатилетний Миша, надышавшись угарного газа, скончался. Родовое гнездо решили после такой трагедии не восстанавливать. Как такое пережить?..

Михаила Никитина судьба постоянно проверяла на прочность, била под дых. Однако, характер, закалённый морем, не так-то просто



Матрос Никитин на службе